Haefte 1: Introduktion til kredslgb

Elektrongr, Stram

Spaending

Elektronen Elton vil hjzelpe dig med at forsta hvad strgm,
spanding og modstand er.
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Du skal laere 4 ord, som handler om kredslgb: elektroner, strem, speending og
modstand.

Elektroner

Der er elektroner alle steder. Du og hele verden er bygget af elektroner.
Elektroner er meget sma. Du kan ikke se dem.

Se pa elektronen Elton. Elton er negativ ( - ). Elton vil altid sgge mod det
positive ( +).
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Strem

Elton kan godt lide at bevaege sig. Nar Elton og hans venner bevaeger sig
sammen, dannes der strgm. Elton og hans venner bevaeger sig altid | samme
retning. Elton og hans venner bevaeger sig altid mod + fordi + er positiv.

Elton kan iseer godt lide at bevaege sig | kobber, for her kan Elton bevage sig
hurtigt. Derfor er der kobber | ledninger. Elton kan bevaege sig hurtigt | ledninger.

Til hgjre er der et batteri. Der gar en ledning fra
batteriets + til en paere og en ledning fra pzeren til
batteriets -. Der er tilsluttet en paere til kredslgbet
med batteriet. Nar Elton bevaeger sig gennem
ledningen og videre gennem paeren, vil paeren
lyse. Det vil den fordi der bliver dannet strgm, nar
Elton bevaeger sig.

Nu bliver det maske lidt maerkeligt, for stremmen
gar ikke samme vej som Elton. Man siger, at

stremmen gar | modsat retning af Elton. Den sorte
pil viser, hvilken vej strgmmen gar.

Strom males i ampere

Spaending

Elton kan ikke bevaege sig uden hjeelp. Elton skal skubbes. Spaending er den kraft,
der skubber Elton. En hgj spaending vil skubbe Elton kraftigt. Der skal veere en
spaending, f@r der kan Ilgbe en strgm.

Et batteri har en spaending. Derfor er W ——
batteriet med | kredslgbet, sa det kan

kubbe Elton. D batteri d =

skubbe on er er batterier me M —m
forskellige spaendinger. Til hgjre er der to

batterier. Det ene batteri har en spanding pa 3 volt. Det andet batteri har en

spaending pa 9 volt. Et batteri pa 9 volt kan skubbe Elton afsted hurtigere end et
batteri pa 3 volt. 9 er jo et stgrre tal end 3.

Spanding males | volt.

Modstand

Nar Elton bevaeger sig inde i en ledning er der en modstand. Ved en stor
modstand er det svaert for Elton at bevaege sig. Ved en lille modstand er det nemt
for Elton at beveege sig.

| en tynd ledning er der en stor modstand. 0O0000000O
| en tyk ledning er der en lille modstand. ©O 000000 O
|Modstand mélesiohm.| 00000000

Enheder

Man kan sige, at alle tal har et efternavn. Efternavnet kalder man for en enhed.
Vi giver et tal et efternavn, sa vi ved hvad det er. Hvis vi skriver tallet 9, sa ved vi
ikke om det er 9 bananer eller 9 sebler. Skriver vi 9V, sa ved vi, at vi har 9 volt.

Strom males i ampere og skrives A
Spaending males i volt og skrives V
Modstand males i ohm og skrives Q
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Fors@g med vand

Det skal du bruge:
e 2 sma skolemeaelk (% liter)
e 1 stor skolemeaelk (% liter) (forsgg 2)

e Tegnestift
e Blyant
e Vand
Forsgg 1
1. Prik et lille hul i bunden pa siden af de to sma skolemaelk med
en tegnestift. Stort hul
2. Lav det ene hul lidt stgrre ved at presse spidsen af en blyant O

gennem hullet.
3. Fyld de to skolemalk op med vand og skru laget pa igen.
4. Stil de to skolemalk pa kanten af en vask.
5. Skru laget af pa samme tid.

Lille hul
o

Hvilken af de to skolemaelk bliver fgrst temt for vand? Hvorfor?

Forsgg 2 Se forspget
1. Prik et lille hul i bunden pa siden af den store skolemaelk. udfert her:
2. Fyld den store og en lille skolemzelk op med vand.
3. Stil de to skolemaelk pa kanten af en vask.

4. Skru laget af pa samme tid.

Hvilken skolemaelk har den leengste strale af vand? Hvorfor?

PANaMa Project, 2020 ©



